

# 国际时评

四月的金边，喜庆洋溢。国家主席习近平在柬埔寨传统新年之际应邀对柬进行国事访问。访问期间，习近平主席同柬埔寨领导人共叙友谊、共谋发展。两国领导人共同见证中柬双方交换30多份双边合作文本，涵盖产能合作、人工智能、发展援助、海关检验检疫、卫生、新闻等领域。两国发表关于构建新时代全天候中柬命运共同体、落实三大全球倡议的联合声明。中柬命运共同体建设迈出新步伐。

中柬友谊是跨越千年的双向奔赴。历史上，中华文明和高棉文明包容互鉴、相映生辉。中柬关系由两国老一辈领导人亲手缔造、精心培育，经受了国际风云变幻考验，始终坚如磐石。两国率先构建双边命运共同体，率先开展共建“一带一路”合作，在维护各自国家稳定、促进发展繁荣的事业中相互支持，在捍卫国际公平正义的斗争中团结协作，为构建新型国际关系树立典范，为推动构建人类命运共同体作出贡献。

近年来，在习近平主席和柬方领导人战略引领下，中柬命运共同体建设进入高质量、高水平、高标准的新时代。此访的高光时刻是习近平主席和洪玛奈首相共同宣布，将中柬关系定位提升为新时代全天候中柬命运共同体。这是中国首次同东南亚国家将双边关系提升到全天候高度，也是在双边层面构建的首个新时代全天候命运共同体。柬中友好协会会长艾森沃说，两国关系不断迈上新台阶，彰显了国家间相互尊重、平等相待、合作共赢的相处之道，将为两国人民带来更多福祉，为地区和平、稳定、发展作出更大贡献。

中柬铁杆友谊成色十足，两国务实合作成果丰硕。在古代，柬埔寨曾是海上丝绸之路的重要一站。如今，“一带一路”倡议与柬埔寨国家发展战略高效对接，推动两国经济互补优势释放潜能，助力柬埔寨经济社会实现高速发展。中国连续多年是柬埔寨最大外资来源国和最大贸易伙伴，过去十年双边贸易额增长近四倍。从金港高速公路到暹粒吴哥国际机场，从考斯玛中柬友谊医院大楼到柬埔寨国家体育场，从走进中国千家万户的大米、芒果、龙眼、胡椒等柬埔寨农产品，到不断提升的柬埔寨现代农业体系……中柬命运共同体建设给两国人民带来了实实在在的益处。

在双方持续推动下，中柬“钻石六边”合作架构不断走深走实。中方根据柬方需要制定了“工业发展走廊”、“鱼米走廊”两份合作规划，助力柬打造现代化工业生产高地、提升农业科技化产业化水平。双方签署37份合作文件，涵盖产能合作、人工智能、发展援助、海关检验检疫、卫生等领域，既帮助柬提升自主发展能力，也广泛惠及普通民众。柬埔寨21世纪海上丝绸之路研究中心主任涅达里说，中国充分理解柬方关切并提供必要支持，根据柬方需要制定合作规划，“这种经济上的协同合作证明了两国铁杆友谊能够带来切实的繁荣，同时尊重柬埔寨的主权与愿景”。

中柬命运共同体建设的坚实步伐，映照出中柬人文交往的厚重历史。中国同柬埔寨地理相近、文化相通。中国瓷器、漆器经海上丝绸之路运往柬埔寨，柬埔寨香料、生丝等特产深受中国人民喜爱，巴戎寺浮雕再现了史上两国贸易的繁盛景象。如今，从文化、教育到医疗、旅游等诸多领域，双方交流与合作不断深化，珍貴友谊穿越时空、历久弥新。2024年是“中柬人文交流年”，一场场文化活动精彩纷呈，“当少林遇见斗牛拳”让中国功夫文化走进柬埔寨，暹粒吴哥国际机场中柬文化走廊启用，从传统艺术展览到现代文艺演出，从学术研讨到青年交流，从旅游推广到民间互动，两国人民在交流中增进理解，在合作中深化友谊，拉紧中柬友好民心纽带。

此访期间，两国领导人宣布2025年为“中柬旅游年”。这将鼓励两国人民到对方国家旅游，进一步增进两国人民之间的了解与友谊，夯实中柬命运共同体的民意基础。柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平说，两国通过各领域、各阶层的交流，进一步促进民心相通，让两国人民特别是年轻一代更好地理解中柬合作的重要意义，让两国铁杆友谊更加牢固。

“古交如真金，百炼色不回。”习近平主席此访彰显了中柬亲密无间、牢不可破的铁杆友谊，树立了平等相待、互利共赢的合作标杆。在两国领导人战略引领下，双方将扎实推进命运共同体建设，让中柬友谊似铁，团结如钢，合像钻石般闪耀发光。

(新华社金边4月22日电)

# 推动中柬命运共同体建设迈出新步伐

新华社记者 吴长伟 孙楠

# 让世界看到人与自然和谐共生的现代中国

## ——中国馆惊艳亮相大阪世博会

新华社记者 陈泽安 岳晨星

2025年大阪·关西世博会(大阪世博会)日前正式开园，中国馆惊艳亮相，参观者络绎不绝。海外参观者认为，中国馆是深入认识和理解现代中国的一个窗口，人们在这里更加直观地感受中华文明魅力，看到一个人与自然和谐共生的现代中国。

### 一座令人感动的场馆

4月13日中国馆开馆当天，大阪一下大雨，但参观者热情不减，展馆前人头攒动。“听说中国馆下午1点开放，于是就来排队了。我一直很期待来参观。”排队等待了约40分钟才入馆的参观者今木宏直说。他与妻子今木理惠在此前的世博会试运行日就曾入园参观。“我当时就注意到中国馆建筑外观非常有气势，想着一定要来看看。”今木理惠说。

中国馆占地面积约3500平方米，是本届世博会面积最大的外国自建馆之一。中国馆外形宛如绵延展开的中华书简，外墙上以多种字体镌刻着百余句诗词名句。“中国的书法、文字非常有魅力，我觉得展馆的外观很好地体现了这种魅力。”今木宏直说。

进入一楼展厅，一座巨大的以“二十四节气”为主题的大型多媒体动态影像圆盘映入眼帘。地球围绕太阳运动，迎来不同光照、温度，中国古人精准发现其中规律，找到二十四个关键变化节点。圆盘以动画形式生动展示这二十四个变化节点，向参观者诠释天人合一、道法自然的中国智慧。

中国古人智慧令人赞叹，现代中国科技令人钦佩。中国馆最引人瞩目的展品之一，当数由中国嫦娥五号、嫦娥六号采集的月球正面和背面土壤样品。

“一直很期待能看到月球背面的土壤，这次能亲眼看到真的很开心。”日本参观者森山花菜说。

日本经济团体联合会会长十仓雅和在参观中国馆后说：“中国馆展现的人与自然共生理念、悠久的历史以及对未来的展望让中国馆成为一座令人感动的场馆。很想和家人再来一次，在这里度过一整天时光。”

### 看到更现代化的中国

本届世博会的主题是“构想焕发生机的未来社会”，共有158个国家和地区、7个国际组织参展，各展馆围绕“生命”“循环”等主题，通过展陈和多媒体技术等方式，展示各自独特的文化和对未来的构想。

中国馆以“共同构建人与自然生命共同体——绿色发展的未来社会”为主题，向参观者呈现绿水青山、崇尚自然的美丽中国，展望人与自然和谐共生的未来社会。

在一楼展厅，厦门筼筜湖的宜人生态、湖南十八洞村的盎然生机、塔克拉玛干沙漠的生态修复等向世界讲述着一个个“绿水青山就是金山银山”的故事，展现中国当代生态治理智慧和绿色



发展理念。

中国科技发展日新月异，不变的是中国坚持绿色发展的决心与恒心。在二楼展厅，“八网融合”智慧城市沙盘描绘出一幅未来城市绿色发展图景。沙盘以一座海滨城市为案例，将城市的不同功能提炼成能源网、交通网、数字网、水网、生态网、产业网、健康网和文化网，并通过人工智能将城市信息数据加以整合，实现对城市精准分析、整体研判和协同指挥，向参观者展示了一座创新、绿色、数智、融合之城。

“这里最让我印象深刻，无论是零碳建筑还是未来城市，我看到了中国在这方面的成就。”日本参观者吉冈在参观多个展馆后感叹道。

中国对未来的构想与展望也给予来自西班牙的参观者赫玛·费尔南德斯·米拉斯留下深刻印象：“我看到了一个比我此前印象中更现代化的中国。”

国际展览局秘书长迪米特里·开尔肯泽斯说，中国馆带领参观者了解中国

在其数千年历史中如何发展和适应，如何为未来社会提供最好的服务。它所展现的内容和理念与本届世博会的主题高度契合。

### 更加深入认识和理解中国

中国和日本是一衣带水的近邻，两国交往历史源远流长，留下许多友好交流的佳话。在中国馆通往二楼展厅的路上，有一段名为“青山明月”的长廊。长廊的一面是一幅动态水墨画，另一面是一个回顾中日两国友好往来历程的木雕艺术作品。日本遣唐使阿倍仲麻吕与中国唐代诗人李白的友谊；首批中国旅日大熊猫“康康”和“兰兰”来到东京上野动物园掀起“熊猫热”；中国帮助日本拯救朱鹮群成为生态保护合作范例；中日两国著名动画形象孙悟空与阿童木并肩而行……与中日友好往来相关的重要人物和珍贵记忆在木雕上被生动刻画，彰显中国讲信修睦、亲仁善邻的交往之道。

“日本与中国有着上千年的历史渊

源，日本曾派遣使者等前往当时拥有先进技术与文化的中国学习，并将所学带回日本。如今，我认为我们有必要回顾那段历史，在中国馆里加深对中国的了解。”日本世博协会副会长、关西经济联合会会长松本正义说。

松本正义表示，中国馆充分展现了中国风貌、中国文化的魅力，对日本民众来说，参观中国馆是深入认识和理解中国的绝佳机会。

文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。中国馆建筑外墙上镌刻着众多脍炙人口的中国经典诗词名句，其中一句正是“一花独放不是春，百花齐放春满园”。

“我们共处同一个地球，我们必须找到一种合作方式，以应对未来人类将面临的重大挑战。”开尔肯泽斯说，“中国馆向世界展示了中国如何看待未来，以及期待与各方携手共创美好未来的理念，这是中国馆所展示内容的重要意义所在。”

(新华社大阪4月23日电)

## 关于受理社会各界对国家开发银行资产安全监督举报的公告

(二) 开发银行客户违反合同约定的行为。包括但不限于借款人或用款人违反合同约定，擅自将项目资金挪作他用、侵占、私分和转移，或造成开发银行重大损失，或存在其他违法违规使用等行为。

(三) 恶意拖欠或悬空开发银行债务的行为。包括但不限于企业借资产重组、改制等重大经营事件，转移和抽逃资金，逃避和悬空债务，以及其他恶意逃避债务等行为。

(四) 提供虚假担保或恶意转移抵质押物的行为。包括但不限于担保企业利用不真实或虚假的财务报表、产权文件，通过办理虚假登记等方式，为开发银行贷款项目提供虚假担保，以及恶意转移抵质押物等行为。

(五) 其他危害开发银行资产安全的行为。

### 三、举报方式

社会各界人士如发现上述情况，可采用书信、电话、电子邮件等形式，随时向开发银行反映或举报。举报人应提供具体的事实在、依据或可查线索，并对举报内容的真实性、客观性负责，不得主观臆测、捏造事实、制造假证、诬告陷害他人，否则须承担法律责任。提倡实名举报(提供个人或单位真实身份和证件信息及有效联系方式的，视作实名举报)，开发银行依法保护举报人的合法权益，对举报人的相关信息严格保密。举报人请勿重复举报。

### 四、受理联系方式

#### 1. 总行

来信地址：北京市西城区复兴门内大街18号国家开发银行审计举报办公室(邮编：100032)

电话：010-68333171

E-Mail:jubao@cdb.cn

#### 2. 分行

来信地址：西藏自治区拉萨市城关区八一南路28号A国家开发银行西藏自治区分行 纪委办公室(审计举报办公室)

电话：0891-6623895;0891-6623973

E-Mail:xinfangjubao.xzfh@cdb.cn

五、此公告由开发银行负责解释，相关内容已在开发银行官网予以公布。

特此公告

国家开发银行西藏自治区分行

2025年4月24日

## 声明

嘉黎县绒多乡它悟切扎西雅卓牧民专业合作社不慎，将中国农业银行嘉黎县绒多营业所开户许可证(核准号：J7791000026801，编号：7700-00115452，账号：25340101040000114)丢失，声明作废。

特此声明

嘉黎县绒多乡它悟切扎西雅卓牧民专业合作社  
2025年4月24日



西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线：  
**0891-6349996 6322866**